

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Швейцарцы во власти стереотипов? | Les Suisses en proie aux stéréotypes?

Автор: Лейла Бабаева, [Женева-Лозанна-Сион](#), 04.07.2017.



Пенсия. Пора покорять новые вершины? (tdg.ch)

Многие люди скрывают свой возраст не потому, что боятся старости, а просто не хотят оказаться причисленными к конкретной возрастной категории. Социологи говорят, что возраст – изобретение общества, помогающее оценивать людей и определять, кто что должен и что не должен делать.

|

Plusieurs personnes ne disent pas leur âge, mais la raison n'est pas la peur de la vieillesse, mais la peur de tomber dans une catégorie d'âge avec toutes les conséquences y associées. Selon des sociologues, l'âge est une invention de la société qui aide à déterminer qui doit ou ne doit pas faire telle ou telle chose.

Les Suisses en proie aux stéréotypes?

Еще несколько поколений назад люди нечасто интересовались возрастом новых знакомых, а спрашивать об этом женщин вообще считалось невежливым, но сегодня два наиболее частых вопроса звучат так: «Сколько ему(ей) лет?» и «Кем он работает?»

Если женщина в наши дни скрывает год своего рождения, то обязательно найдутся критики, готовые обвинить ее в кокетстве, желании казаться моложе, чем она есть на самом деле и т.д. В то же время мало кто подумает, что такое поведение говорит о нежелании оказаться в конкретной возрастной категории со всеми ассоциациями, которые связаны с ней в умах окружающих, пишет газета *Le Temps*.

В своей статье «В каком возрасте мы становимся стариками?» социолог Бернар Аннуйе указывает на то, что возраст – это изобретение общества, помогающее классифицировать его членов. Распределение по категориям начинается в раннем возрасте, когда детей считают развитыми или отстающими для своих лет. Если на определенном этапе малыш еще сосет палец, не умеет разговаривать или ходить, то родители слышат со всех сторон совет: ребенка необходимо показать врачу. Вряд ли многие в такой ситуации вспоминают про Эйнштейна и отвечают, что гениального ученого сочли отстающим в развитии, так как он поздно начал говорить. Кроме поведения, возраст диктует детям эмоции, которые они вправе испытывать. «В твоем возрасте уже не плачут, плачут только младенцы», – эта фраза в той или иной вариации осталась в памяти многих.

Не удивительно, что часть детей мечтают поскорее вырасти, чтобы самим решать, что им делать, а что – нет, но во взрослом состоянии их ждут новые трудности. Список того, что не сочетается с нашим возрастом, со временем только удлиняется.

Социолог Пьер Бурдье по этому поводу заметил, что «классификация по возрасту всегда накладывает ограничения и указывает порядок, в рамках которого каждый должен быть на своем месте». Например, при достижении определенного возраста считается дурным тоном, если женщина носит слишком короткие юбки, длинные волосы или раздельный купальник. Бездетные взрослые старше тридцати то и дело слышат: «Осторожней, биологические часики-то тикают».

Люди в возрасте тоже не свободны от ярлыков. Социолог Жан Фукар отмечает, что в восприятии нашего общества апогей жизни наступает в 40-50 лет, после чего начинается бесповоротное приближение старости. Конечно, есть исключения, но такое восприятие сильно влияет на умонастроение пожилых людей, которые свыкаются с ухудшением их социального статуса. Некоторые после шестидесятого дня рождения перестают кататься на лыжах и велосипеде, повторяя, что переломы бедра чаще всего бывают после 60 лет. Другие бросают начатые дела, так как у них «уже нет времени, чтобы ставить перед собой долгосрочные задачи».

Немного данных Федеральной службы статистики (OFS): в 1900 году в Швейцарии самую многочисленную категорию составляли дети в возрасте до 10 лет, а самую малочисленную – старики старше 80-ти, в 1950-м картина изменилась мало, только в самую малочисленную категорию вошли граждане старше 90 лет. В конце 2015 года в альпийской республике эксперты OFS больше всего насчитали швейцарцев в возрасте 50 лет. Глядя на эти цифры, можно понять, как в Конфедерации меняется

актуальность проблем, связанных с возрастными категориями. Одна из таких проблем – дискриминация при приеме на работу. Те, у кого за плечами уже полвека, при поиске нового места не рады видеть объявления о наборе сотрудников не старше 50 лет. Многие работодатели считают, что люди в возрасте чаще болеют, к тому же им труднее сориентироваться в новых тенденциях. При этом, по словам Кароль Дюпине, руководителя программы профессиональной переподготовки в валезанской ассоциации AFOREM (помогающей гражданам, которые ищут работу), большая часть соискателей старше 50 лет не возмущаются при виде объявлений, в которых указаны возрастные ограничения, но все равно отправляют свои резюме (хотя далеко не все надеются на успех).

Кроме тюрем в прямом смысле слова – мрачных зданий с охраной и решетками на окнах – есть тюрьмы неосязаемые, психологические, которые запирают людей за решетками их ограничивающих убеждений. Ведь возраст, в котором уже «ничего не светит», нигде не записан – разве что в умах людей. Если прочесть историю успеха разных артистов, художников и бизнесменов, то можно увидеть, что не все они добились славы и денег в начале жизни, многим это удалось в 40, 50 лет и даже позже.

«Старость – не извинение лени», - так говорит Клаус Обермайер, основатель компании Sport Obermeyer, который в 95 лет каждый день проплывает больше километра, катается на лыжах и занимается айкидо. По замечанию Бернара Аннуье, «ожидание от человека соответствующего его возрасту поведения – это полное отрицание своеобразия и самой сути человеческого существа».

Интересно вспомнить, как возраст, в котором наступает старость, менялся в восприятии общества в разные эпохи. В XVII-XVIII веках в западных странах человека считали стариком, начиная с сорока лет, в XIX веке – с пятидесяти, в настоящее время людей причисляют к «старшей» категории приблизительно в 69 лет. При этом имеет значение, кто отвечает на вопрос о стариках: люди моложе 25 лет уверены, что преклонный возраст начинается в 61 год, те, кому за 65, видят стариков в 77-летних, а 8% последних считают началом старости 80-й день рождения.

«Возраст, в котором приходит старость, меняется в соответствии с прогрессом медицины, - пояснил в интервью газете Le Temps Франческо де Боккар, специалист в области превентивной медицины и антистарения из Лозанны. – У младенца, родившегося в 2016 году, есть много шансов дожить до 2116, то есть, в пятьдесят лет он достигнет середины своей жизни, и современники будут воспринимать его, как молодого».

Ученые различают два вида старения: хронологический, связанный с возрастом, и биологический, связанный со старением клеток организма. Во втором случае многое определяют образ жизни и гены, поэтому логичным ответом на вопрос: «Сколько вам лет?» было бы: «О каком возрасте вы говорите? Биологическом, социальном, хронологическом? И если о последнем, то по какому календарю? Григорианскому, юлианскому, древнеиндийскому, мусульманскому, китайскому, древнееврейскому, эфиопскому, коптскому, армянскому, майя?»

Тем не менее, возраст (хронологический) можно определить по некоторым признакам. Кроме знака зодиака и музыкальных предпочтений, о возрасте говорит имя. В 1970-х годах родители чаще всего называли своих младенцев Натали и

Стефан, в 2000-х – Люка и Леа.

О возрасте говорят и социальные сети, которыми мы пользуемся: 71% пользователей Snapchat младше 25 лет, аудитории Pinterest – от 25 до 34, 79% зарегистрированных на LinkedIn перешагнули 34-летний рубеж, их средний возраст – 44 года. Что же до Facebook, то сеть стала менее популярной среди молодежи, так как в ней регистрируются все больше взрослых, отметила преподаватель психологии Университета прикладных наук Цюриха (ZHAW) Изабель Виллемсе.

А если говорить о том, насколько сильны «возрастные» стереотипы в умах современного общества, то за примерами далеко ходить не придется. Достаточно вспомнить недавно избранного президента Франции Эммануэля Макрона и его жену Бриджитт, которая старше супруга на 24 года. Глядя на них, хочется воскликнуть: «Когда старость может, а молодость знает...»

[пенсионеры в Швейцарии](#)

[дети в Швейцарии](#)

[стереотипы](#)

[психология человека](#)

Статьи по теме

[Население Швейцарии стареет, но неравномерно](#)

[Швейцарским пенсионерам пора пересесть на автобусы и трамваи?](#)

[Что выбрать швейцарцам: дом престарелых или обслуживание на дому?](#)

[К оплачиваемому отпуску по уходу за членами семьи](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/shveycarcy-vo-vlasti-stereotipov>